
30.4.2010

1

Menningarvog
Könnun á menningarneyslu Íslendinga 

Gunnar J. Árnason
Mennta- og menningarmálaráðuneyti
gunnar.j.arnason@mrn.stjr.is

Íslensk menningarvog

Íslensk menningarvog
Félagsvísindastofnun H.Í.

Skýrslan á vef ráðuneytisins: 
www.menntamalaraduneyti.is/menningarlandid2010

Glærur sömuleiðis

Þátttaka í menningarlífi

Menningarneysla
Aðsókn að viðburðum

Menningariðkun
Skapandi starf í 

tómstundum

Menningarstarfsemi
Listamenn, starfsfólk og 

stofnanir

Sjálfboðavinna

Námskeið, leik- og 
kórstjórn 

Menningarneysla - Listir
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Aðsókn að listviðburðum 2009

Menningarneysla - Listir

46% sáu íslenska kvikmynd

47% sóttu kvikmyndahús  
5 sinnum eða oftar

Menningarneysla - Listir

40% sóttu leikhús 3 sinnum eða oftar

17% færri á landsbyggð sækja leikhús 
og fara sjaldnar

95% sáu leiksýningu í atvinnuleikhúsi
18% í áhugamannaleikhúsi
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Menningarneysla - Listir

60% af þeim sóttu tónleika 
3 sinnum eða oftar 

61% á aldrinum 18 – 29 ára 
sóttu tónleika 2009

63% Dægurlagatónlist
42% Klassíska tónlist
18% Jasstónlist

Menningarneysla – Söfn og hátíðir

61

55

53

46

Sögustaðir

Menningar- og útihátíðir

Listasöfn og 
myndlistarsýingar

Minja- og byggðasöfn

Aðsókn að söfnum, hátíðum og sögustöðum

Menningarneysla – Söfn og hátíðir

Fólk á öllum aldrei sækir sögustaði,      
eins og Þingvelli, Skálholt, Hóla

72% fóru á bæjarhátíð
26% á listahátíð

8% fleiri á landsbyggð sækja hátíðir

Menningarneysla – Íþróttir

38% sækja íþróttaviðburði

Af þeim sækja 54% íþróttaviðburði 
fimm sinnum eða oftar 

45% sækjast eftir íþróttaefni í 
fjölmiðlum, samanborið við 
56% sem sækjast eftir efni um 
menningu og listir

Menningarneysla - RÚV

22

31

42

53

74

56

38
35

22

11

18 - 29 ára 30 - 39 ára 40 - 49 ára 50 - 59 ára 60 ára og eldri

Horfir þú meira, jafnmikið eða minna á 
ríkissjónvarpið?

Meira Minna

45% hafa meiri áhuga á RÚV
32% hefur minni áhuga á RÚV

Menningarneysla – Innlend dagskrárgerð
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Sækist þú eftir innlendu efni í sjónvarpi?
Meira Minna

43% hafa meiri áhuga á innlendu efni
17% hefur minni áhuga á innlendu efni
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Menningarneysla – Lestur
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Hefur þú lesið bók þér til ánægju 
síðustu 12 mánuði?

Já Nei

82% lásu bók 2009
90% kvenna
73% karla

65% sóttu 
bókasafn

48% lásu bók á 
erlendu tungumáli

Menningarstarfsemi

14% starfa við menningu, 
á menningarstofnun eða við aðra 
menningarstarfsemi

Menningarstarfsemi
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61% í sjálfboðavinnu

30% í fullu starfi

26% í hlutastarfi

18% í eigin rekstri

~ 15% bæði í launuðu starfi og sjálfboðavinnu

Menningarstarfsemi
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15.500 í sjálfboðavinnu

7.700 í fullu starfi

6.600 í hlutastarfi

4.500 í eigin rekstri

Miðað við 178.000 á vinnumarkaði 2009

Menningarstarfsemi
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Kvikmyndagerð

Innan hvaða greinar starfar fólk?

Menningariðkun

35% hafa ekki fengist við listsköpun 
af einhverju tagi í sínum frítíma

36% við textíl, prjón, fatasaum
33% skriftir
23% við smíðar, handverk

Fleiri fást við listsköpun í sínum frítíma
en sækja leikhús
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Menningariðkun

28% meðlimir í listahópi

8% í kór
6% í danshópi
5% í leikhópi
4% í hljómsveit

Menningariðkun

80% finnst næg tækifæri til að taka þátt 
í menningarstarfsemi og skapandi starfi 
í sínu byggðarlagi

13% óánægðir á höfuðborgarsvæðinu
29% óánægðir á landsbyggðinni

Menningariðkun

83% eru ánægðir með framboð á 
menningarviðburðum í sínu byggðarlagi

13% óánægðir á höfuðborgarsvæðinu
22% óánægðir á landsbyggðinni

Menningarlífið við góða heilsu?

Aðsókn er mikil á öllum sviðum

Menningarstarfsemi er öflug, 
þúsundir hafa atvinnu af henni

Tveir þriðju þjóðarinnar eru 
skapandi í sínum frítíma

Fjórir af hverjum fimm eru 
ánægðir með framboð á menningu

Takk fyrir
Glærur á vef menningarlandsins


